

В диссертационный совет 24.2.372.03  
на базе федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего образования  
«Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова»,  
г. Москва, Стремянный переулок, д. 36

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации**  
Новикова Андрея Вадимовича

на тему «Методы оценки и управления террористическими рисками», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.2. Математические, статистические и инструментальные методы в экономике (экономические науки)

Актуальность и востребованность диссертационного исследования Новикова А.В. обусловлена необходимостью совершенствования комплекса методов оценки и управления террористическими рисками, а также развитием современных научных подходов к прогнозированию угрозы терроризма, в целях повышения эффективности обеспечения национальной безопасности страны и финансирования ключевых направлений антитеррористической политики. В тоже время реализация данных направлений в значительной степени осложнена не проработанностью теоретического обоснования и практических исследований по оценке риска терроризма на территории России, что вызвано неопределенностью критериев принятия решений по защите населения и возможных объектов нападений, а также сложностью прогнозирования вероятностей нападений, размера негативных последствий и социально-экономического ущерба на основе имеющейся ограниченной информации об обуславливающих их факторах. Кроме того, большинство существующих методологий, методов и моделей оценки и управления риском террористических актов требуют адаптации для практического применения к анализу терроризма, действующему в условиях современной России.

В работе представлены методы и подходы к оценке и управлению террористическим риском, что позволяет прогнозировать степень террористической угрозы, уязвимости объектов, размер прямого ущерба, а также предложить оптимальные стратегии реализации мероприятий по минимизации вероятности нападений и комплексной антитеррористической защите населения и объектов критической инфраструктуры на территории российских регионов.

Научная новизна результатов, полученных лично автором, заключается в том, что используемые автором подходы и методы апробированы на реальных статистических данных по террористическим актам и их последствиям в России. Помимо этого, были получены количественные оценки наиболее существенных факторов условий среды. Также обоснованы законы распределения прямых социальных и экономических последствий терроризма. Оценена возможная эффективность реализации основных стратегий противодействия терроризму в направлениях снижения вероятной угрозы, уязвимости объектов, размера и характера ущербов. Представлен ряд практических рекомендаций по повышению эффективности защитных мероприятий и российской антитеррористической политики.

Практическая значимость диссертационной работы связана с возможностью использования разработанных моделей, оценок и рекомендаций в сфере планирования противодействия терроризму на территории субъектов и совершенствования стратегий предотвращения террористических нападений в целях повышения их эффективности, а также при экономическом обосновании мероприятий по защите объектов и населения от риска террористических актов и мер по минимизации социально-экономических потерь при ликвидации последствий террористических нападений.

В тоже время, в качестве замечания можно отметить, что автору следовало уделить более пристальное внимание описанию моделей в условиях кризисной ситуации при росте террористической активности зарубежных группировок, деятельности спецслужб недружественных государств в части вербовки и подготовки террористов-одиночек. Данное направление было бы крайне востребованным и своевременным, а также повысило бы актуальность выводов и рекомендаций работы. Также требуется более подробно детализировать новые виды терроризма (например, кибертерроризма или терроризма с использованием оружия массового поражения и др.), описать и отделить их от традиционных сценариев террористических нападений. Кроме того, необходимо особо отметить востребованность дополнительной классификации потенциальных целей террористических атак, размещенных на территории разных российских федеральных субъектов, по уровню риска. Тем не менее выделенное замечание не влияет на положительную оценку представленного диссертационного исследования.

В целом, можно заключить, что автореферат в полной степени обеспечивает раскрытие структуры и основных выводов диссертационного исследования. Выдвинутые на защиту положения подтверждены научной аргументацией и соответствующими результатами, полученными лично автором. Методология работы основывается на авторском подходе к осмыслению актуальных научных концепциях и их применимости к оценке риска террористических актов в российских условиях. В целом, данное исследование является крайне актуальным и востребованным, а также имеет высокую теоретическую и практическую значимость, при этом обладая несомненной научной новизной.

Представленная диссертационная работа Новикова Андрея Вадимовича на тему «Методы оценки и управления террористическими рисками» соответствует требованиям Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 года, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.2. Математические, статистические [REDACTED] оды в экономике (экономические науки).

Рассохина Татьяна Васильевна

доктор экономических наук, доцент

– Образовательное частное учреждение высшего образования «Российская международная академия туризма»;

– проректор по развитию программ магистратуры и аспирантуры, профессор кафедры менеджмента и экономики;

– 141420, Московская обл., г.о. Химки, мкр. Сходня, ул. Октябрьская, д.10;

– 8-495-574-23-00;

– rassohina@rmat.ru;

– 05.09.2023 г;

